陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



拆除18处建筑 开阔空间漫步愉悦

沿着华阳路 20 弄华航小区旁的红色步 道漫步,不多时,就能看到一扇写着"华东 字样的铁艺拱门, 越过这道门, 清水砖墙、飞檐翘角的历史建筑映入眼帘, 脚下两米宽的透水砼步道变成了3米宽的露 骨料步道,视野也一下子开阔了起来。

眼下, 在华东政法大学长宁校区, 除去 今年6月已经开放的"思孟园"和"格致 园"两个点位,9 月 23 日,校园内位于苏 州河畔的"倚竹院""獬豸园""华政桥" 和"书香园"等8处点位也一同亮相,串起 苏河岸线独一无二的"一带十点",正式向

一边是繁花盛放,一边是苏河静淌。百 年历史的韬奋楼,宽阔的缓坡草坪,自校园 内向苏州河岸线绵延过去, 而苏州河沿岸怡 人的垂柳、精致的花径木椅和精巧做旧后的 大理石步道,让周边小区的居民及前来漫步 观赏的市民,都感受到了开阔、敞亮的宜人

我住在华政旁边的华航小区已经有 20 多年了,现在'一带十点'全部开放了, 傍晚趁着天光不错,走出家门,和亲朋好友 在苏州河边散步赏景。"正和三五好友沿着 苏河漫步的曹阿姨心情愉悦,

散步,迎面有人过来,还 要侧一侧肩膀, 现在步道 又开阔,景色又悦目,适

记者了解到,此前, 华东政法大学积极配合长 "不占用水面 拆除历史遗留搭建11处, 能调整。2019年8月. 苏州河华政段实现第一次 贯通。贯通之初,这里只 是一段路幅"苗条" 窄处约为 1.5 米的带状景 观步道。贯通实现了,

感却不足,沿岸公共空间又该如何提升?

为让步道沿途"赏心悦目", 2020年年 初至今,上海市委市政府、相关委办局及区 校召开数十次不同范围参与的专题会议,不 断凝聚共识,研究讨论并切实推动长宁校区 校园规划提升工作。为确保滨水空间进一步 华东政法大学长宁校园克服许多困 积极腾挪空间, 先后完成学生公共浴 室、水泵房、木工房、仓库等 18 处建筑拆 除,对原有学生宿舍进行改造,增设浴室设 施。此外,采用绿植挪位调整、绿篱后退等 手段,将最好的岸线资源留给市民,优化提 升后的滨河公共空间最窄处约 4.5 米、最宽 处约 98 米 (桃李園), 面积达约 2.1 万平方 米,较原有空间增加1.86万平方米。

温柔呵护"最上海"文脉

华政长宁校区作为上海城市史上最早的 大学校园,拥有与苏河美景相得益彰的圣约 翰大学近代建筑,深深镌刻着百年近代高等 教育和七十年新中国法学教育的历史印记, 呈现出红色文化、海派文化、江南文 化相互交融的"最上海"城市文脉。

散落在长宁校园的圣约翰大学近 代建筑古朴典雅、中西合璧, 由交谊 楼、格致楼、六三楼、40号楼、东 风楼等 27 栋建筑组成, 建筑群格局 完整,具有很高的建筑文物保护价 值,2019年10月被国务院确定为第

苏州河华政段

在文物环绕中, 滨河步道和校园升级改造 的工程实施格外珍重小心,长宁区建管委交通 科负责人陈慧介绍, 苏州河华政段项目所处的 位置上不了大型机械,所以90%以上都是手工 完成的,每一个工艺要确保和华政百年校园匹 配,因此每个细节都要精益求精。

"银杏院"中意外发现的古银杏,在整个 施工过程中备受呵护——划定专门保护区域, 规定不能堆放、不能踩踏,就连旁边排水沟也 是手工作业施工,生怕伤到古树发达的根须。 -路引着市民、路人走近建筑群的"弹格路" 每块大理石砖都经过精心挑选,每一片扇形的 纹路均由工人一块块打磨、拼贴,总计铺设了 8万块大理石砖。记者了解到,之所以要采用 复杂又十分费力的扇形纹路是因为要与沿河历 史建筑扇形的窗框纹路相呼应,这既是对历史 的致敬, 也是对城市文脉的敬畏, 希望这些经 久耐用的"弹格路"能够陪伴百年校园岁月同

沿着纯手工、匠心打造的"弹格路"继续 前行,便能看到已经120余岁的格致楼。这座 落成于1899年7月19日的历史建筑,以古朴

历史建筑群毫无保留地展现在世人眼前。优化 "国保级"历 提升后的滨水空间和长宁校区, 史建筑与苏河美景交融呼应,总长约910米的 华政段将成为上海"城市项链"中独具特色的 一颗"明珠"

保护好古建筑,保护好文物,就是保存了

城市的历史和文脉。学校力争两年内分三批次

完成长宁校区文保建筑高标准修缮工作,同时

对非文保的其他既有建筑适时实施维修工作。

在此基础上,坚持对建筑文物、历史遗存珍爱

尊崇、保护发扬的原则,通过多种形式实现对

滨河历史建筑的活化利用,延续城市历史文

随着开放的苏河滨河步道,苏州河畔最大

多样"软隔离"确保核园安全

苏州河华政段开放空间, 分为沿苏州河滨 河区以及华政校园内部区域。校园开放,安全 如何保障,疫情防控要求又要如何落实?

记者在苏州河滨河步道华政段人口处看到 了自动测温和验码设备,进入步道前,市民都 主动佩戴口罩,并有序排队配合测温、验码。

另一方面,出于疫情防控的需要,目前 带十点"并不能实现校园与市民的"无障 碍"接触。根据设计方案, 苏州河华政段通过 既有建筑立面、花箱和篱笆等3种形式实现 "软隔离", 达到既不影响人们观赏建筑和景 又能起到提醒与围挡的作用。

在"法剧场",这个华政段最大的广场, 记者注意到,广场中可以通往校园内部的道 口,均被印有华政 LOGO 的花箱组成的"软

种确保校园安全的预案: "在步道两侧出入 口设置人脸识别设备,实行单向通行,学校师 生可进出步道和校园,但其他通行者不能进入 学校;步道沿途我们还会设置足够的告示牌, 提醒游客不要进入校园、请勿大声喧哗。

现阶段, 苏州河华政段步道的开放时间为 每天7时至21时,9月23日至30日,游客 无需预约即可进入。 陈慧介绍, 国庆期间将上 线预约//程序, 应对可能出现的大客流。

'好久没有看到这么热闹的华政园,推着 婴儿车的爸爸妈妈,背着相机的爷叔,还有结 伴闲逛的老姐妹们,时间好像又回到了疫情之前。"隔着花箱"栅栏",欧同学拍下了市民游 玩的景象,她说: "华政正在以开放的姿态与



典雅、中西合璧的风格为依托,展现了 华政校园的历史沉淀—— -建筑外廊、庭 院等建筑格局是西式的,屋脊上的飞檐 翘角等建筑风格则是中式的。

2018年,学校完成对格致楼"恢 复原貌、修旧如旧"的修缮工程。在市 文物局的支持下, 华东政法大学和修缮 施工单位进行了建筑立面、屋面翻修、 原室内装饰拆除和重新装修、原始结构 加固等全范围修缮, 历时 10 个月。此 举在上海校园历史建筑保护中尚属首 例,为其他历史建筑的保护,特别是校 园内历史建筑的修缮、保护提供了借